

二十四节气倒计时、冰雪五环破冰……

# 开幕式这些“中国式浪漫”刷屏

随着北京冬奥会主火炬在充满科技感的晶莹雪花中点燃,国家体育场鸟巢瞬间烟花璀璨、流光溢彩。2月4日晚,北京冬奥会开幕式热情洋溢、创意无限的文艺表演,吸引了全世界观众的目光。一朵雪花,飘向鸟巢,见证了中国与冬奥会的“冰雪奇缘”。“冬奥会开幕式的每一分钟,实际上都写满了中国文化。”北京冬奥会开幕式总导演张艺谋及主创团队通过这场“空灵、浪漫、现代、科技”的开幕式,传递了各国人民克服困难、战胜疫情、迎接美好未来的共同价值观,向全世界讲出精彩绝伦的中国故事和冬奥故事。

## 二十四节气: 独属于中国的倒计时法

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒。”这首家喻户晓的节气歌,蕴含着丰富的中华传统文化。

不同于以往大型赛事中常见的10秒倒计时,北京冬奥会采用了二十四节气来进行倒计时,雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、立夏等节气依次呈现,随着立冬的“到来”,倒计时速度也随之加快,最后倒计时“归零”到开幕式当天的立春。配合着古诗文或谚语、俗语,华夏大地的魅力风光和冰雪健儿的运动场景交相辉映。正如网友所言,“让人每一帧都想截图做壁纸。”

开幕式正式启幕,场内的演员们身着绿色服装,挥舞灯光棒,如一片丝丝如缕的青草地,在微风中浮动。丝竹声响,“草地”又如雪染风霜般变得纯净无瑕。舞台中央,孩童吹散蒲公英,白色的种子飞向天空。顿时,烟火在鸟巢上空绽放,打出“立春”和“SPRING”字样。

在张艺谋看来,立春是非常好的兆头,“万紫千红总是

春。其中有那么一种积极向上的乐观精神,真的像北京冬奥会主题口号一样,‘一起向未来’。”

此外,中英文焰火造型的同时出现尚属首次。北京2022年冬奥会开闭幕式视觉艺术设计蔡国强表示,焰火表演中蒲公英、迎客松等元素背后,是我们的民族文化基础,“我们中国文化在困难的时候总是向往光明、追求希望,刚好开幕式当天是立春,所以会从二十四节气倒着排演。”历经“小寒”“大寒”终于“立春”,追求一种生生不息、生命永不停止的理念。

## 微火绽鸟巢: 科技与环保点亮开幕式

随着一滴冰蓝色的水墨从天而降,瞬间幻化成黄河之水,奔涌倾泻而下。此情此景,让人仿佛置身于中国古诗“黄河之水天上来”的雄浑气魄之中。水中升起的巨型冰块化身“大屏幕”,闪回播放过往23届冬奥举办城市的历史,并最终定格在“2022中国北京”。

冰球运动员与影像冰球击打互动,冰球在视频空间中反复撞击后,带动更为激烈的雕刻——整块冰立方被雕刻成为一个晶莹剔透的冰雪五环。这一过程被定义为“破冰”,在中国文化中,“破冰”有着打破隔阂、化解矛盾、走近对方、互相理解的寓意。

“冰雪五环出场方式好高级”“破冰瞬间让人热血沸腾”“晶莹剔透的五环破冰而出,真的给我美哭了,审美还得看中国”……开幕式期间,冰雪五环冲上了网络热搜,让广大网友惊叹不已。

“我们用激光与数字光影机械装置,做了一个全球最大的也是最震撼、最有创意的裸眼3D装置,并且是真正实现360度无死角的沉浸式数字装置。”



北京冬奥会开幕式现场 人民网冬奥报道组 摄

北京2022年冬奥会开幕式视效总监王志鸥在接受人民网专访时表示,《冰雪五环》环节中“冰立方”内的运动人形影像都是用水墨画完,再在三维里面去做出光影的效果。用数字科技的手段,让中国文化的内核得到更加流光溢彩的表达,让世界人民看懂并喜爱中国传统文化。

除了惊艳观众的“冰雪五环”,最后万众瞩目的主火炬点火仪式也让不少观众直呼“超乎想象”。当最后一棒火炬手赵嘉文与迪妮格尔·衣拉木江共同将火炬放在巨型雪花上,熊熊燃烧的奥运之火由此绽放。而这个巨型雪花,早就在之前的表演中亮相,可谓形成了开幕式的一大“伏笔”。

在张艺谋看来,如此设计和点火方式,是百年未有之创新。“一是用全世界参赛代表团的姓名构建了雪花;二是最后一棒火炬就是主火炬,是百年奥运史上从未有过的‘微火’。”张艺谋表示,这一创意来自于低碳环保的理念,“这次主火炬的点燃方式其实是‘一叶知秋’。一个小小的手持火炬,一个小小的火苗,想到的是伟大的奥林匹克精神,是全人类熊熊燃烧的激情和浪漫。”

## 向人民致敬: 让普通人成为舞台主角

鸟巢中,来自世界各地的年轻人,同向同行、并肩向前,以极简的方式展示自我。年轻人走过之处,形成一个用照片组成的影像长河。

“这些图片都是我们精心挑选的,就是人民,就是普通人。”张艺谋表示,《致敬人民》这个环节,是北京冬奥会开幕式上的一个“行为表演”,不唱歌不跳舞,只是普通人在现场行走,体现着人类命运共同体这一理念。

影像长河两侧,是中国结的图案装饰,寓意团结和吉祥。在歌声里,滑冰运动员雪上滑出长长的轨迹,轨迹上呈现出奥林匹克的口号:“更快、更高、更强——更团结”。

此次北京冬奥会开幕式,可谓做到了将舞台交给普通人,展现人们的美好生活以及对冬奥会的热情期盼。

奥林匹克会旗徐徐升起,《奥林匹克颂》的演唱者吸引了大家的目光。他们并非专业的少儿合唱团,而是来自河北阜平山区的普通孩子。张艺谋表示,

在打赢脱贫攻坚战之后,中国山区的孩子跟过去不一样了,“在奥运的舞台上,用希腊语大声地演唱国歌,真的是说明了一切。”

伴随着一名儿童小号手吹奏的《我和我的祖国》,中华人民共和国国旗入场。传递国旗的人,包括中国各行各业的代表、国家功勋人员、56个民族的代表。他们都是普通的老百姓,用手手相传的方式,表达人民和国旗之间情感和关系。

开幕式的暖场表演喜气洋洋、充满活力。据悉,参加暖场表演的演员都是普通群众,年龄最小的仅5岁,最大的70多岁。分场导演孟艳将这次表演的设计称作“中国式行进广场舞”,“我们希望把每个年龄段人群的热情、情感表现出来,表达我们对世界的真诚邀约。”

“完全不同的雪花汇聚到北京,成为一朵人类的雪花,一朵共同的雪花。从倒计时短片到最后的点火,都讲了这样一句话。”正如张艺谋所言,冰代表冬奥、冰雪,晶莹剔透,浪漫就在其中。我们衷心祝愿奥运健儿们在赛场上取得佳绩,也期待北京冬奥会闭幕式和冬残奥会开闭幕式继续带来新的视听盛宴。

据人民网

## 冬奥开幕式背后有个“大算盘”

伴随着悠扬的乐曲,数百名表演者手持绿色荧光长杆,在场地中央汇成同心圆。音乐变换,长杆律动,与地面大屏特效融为一体;现场观众凝神屏息,静待冬奥盛典大幕开启……这样的场景不仅出现在北京冬奥会开幕式上,更在开幕式背后的“大算盘”里千百次提前上演。

4日晚,全球目光再次齐聚国家体育场“鸟巢”,奥林匹克之光再度闪耀千年古都。北京冬奥会开幕式圆满成功,让北京理工大学数字表演与仿真技术实验室主任丁刚毅激动不已。两年来,丁刚毅带领北理工虚拟仿真团队,运用智能化创编排演一体化服务平台,为冬奥会开幕式提供科技支撑。

“我们通过三维仿真技术,模拟出冬奥会开幕式全流程,对演员、观众、灯光、音乐、烟花、奥运火炬,甚至转播机位等全要素进行全方位‘排兵布阵’。这个平台就像电影预演系统,帮助导演团队等直观了解节目整体效果。”丁刚毅说。

总流程时间、当前环节时间、细分步骤时长,加以逼真的人物细节、环境呈现、声光效果……透过仿真系统大屏幕,不仅能够从多个视角观看表演效果,还可窥见演出设计里的“毛细血管”——精确到秒级的时长把控、细致到厘米级的点位排布,确保“在对的时间,出现对的元素”。

“我们把开幕式各个团队

的创意细节甚至想象整合在一起,变成系统里的一个个实际效果,从而对不同方案进行论证。系统呈现的所有效果,比如杆子摇摆的次数、人物步行的距离等,都要与实际演出效果保持一致。”丁刚毅表示,借助仿真系统,可找到理想状态下开幕式各环节“最优解”,再根据彩排实际不断打磨方案,大幅降低现实表演排练中的试错成本。

谈及智能化创编排演一体化服务平台在冬奥开幕式筹划中扮演的角色,丁刚毅用了“算盘”一词。“策划处、仪式处、导演团队、技术部等都要找我们,各方提出需求,我们再‘精打细算’。演出筹备过程中,各个团队几乎每天都有新想法,比如节

目人数变化、音乐变化、动作调整,‘算盘’要不停地打,有时一个小小的修改会‘牵一发而动全身’,但也要以最快的速度同步在系统里,拿出最新解决方案。”丁刚毅说。

“北京冬奥会开幕式最大的难点是,每一个节目都需要把音乐、舞美和地上屏幕特效完全耦合,但由于这三个要素由不同团队分别设计,而且基本都是全新创作,需要先在仿真系统中把三者拼在一起,再一遍遍调整、模拟。多个元素需要同时进行修改,有时很难找出‘主要矛盾’。”丁刚毅说,通过团队不分昼夜的辛勤努力,保证“算盘”的“算力”持续输出,在最短时间内找到“症结”所在。

2008年,“鸟巢”举行的奥

运会盛大开幕式惊艳世界,当时丁刚毅带领虚拟仿真团队参与了开幕式技术保障服务工作,为千人击缶等环节设计人数、点位、动作等。2022年,“双奥之城”北京为世界开启了一场简约、安全、精彩的冰雪盛会,令人惊叹的开幕式上又一次烙印下该团队的科技足迹。

从夏到冬,作为“双奥人”的丁刚毅表示:“14年间,我们国家的科技实力突飞猛进,背后不变的是我们每个人对幸福生活的追求。”

冬奥会开幕式刚刚结束,丁刚毅又带领团队迅速投入到冬奥会闭幕式、冬残奥会闭幕式的紧张工作中……

据新华社